

哈医大5学生中毒身亡 每家获赔百万

哈尔滨医科大学大庆分校的5名学生,经学校安排到中日友好医院实习。因租住房内的直排式燃气热水器发生泄漏,5人因一氧化碳中毒身亡。7月29日,北京朝阳法院对此案做出判决,被告方被判向5个家庭赔偿共计505万余元。法院判定的死亡赔偿金均为家属诉求,仅交通费住宿费存在差异。针对此案,相关领域专家对市民做出三点提醒。



从左至右:李光耀、郭佩佩、董博(幸存者)、何森、鲁辰宇、刘玉涛。

□案情

曾反映热水器异常未解决

2012年6月,哈尔滨医科大学大庆分校派2009级的何森、刘玉涛、郭佩佩、鲁辰宇、李光耀及董博到中日友好医院实习。

因中日友好医院不提供住宿,6人便在实习生何森姑姑何女士的帮助下,经我爱我家和爱家营中介公司,

在朝阳区樱花园中路3号楼905室租住。

2013年2月4日7时30分许,何森、刘玉涛、郭佩佩、鲁辰宇、李光耀因一氧化碳中毒身亡,董博在事发前一晚外出未归,幸免。

经北京市公安局朝阳分局刑侦支队技术队现场勘

验,出租房内使用的是万和牌JSQ16-8B型8L燃气热水器,属于直排式燃气热水器。该热水器排气管“连接处两侧各发现一处长1厘米的破损”“热水器热水管……终端连接到马桶进水管”。

董博的证言显示,此次

事故发生前,他们曾多次发现,在马桶启动冲水时,会导致燃气热水器点火开关启动。而卫生间马桶的冲水开关有时失灵,这会导致马桶呈长流水状态。董博称,他们曾向出租房屋的管理人员反映过,但一直没有解决。

排气管用了8年多仍不换

事后,5名死者的家属将该出租房房东、我爱我家公司、爱家营公司、热水器销售方京东公司、安装方日昌盛公司、生产方万和公司、何女士告上法院。

家属们认为,何女士受托在2012年6月18日与房东、爱家营公司签的租房合同,与我爱我家公司签的居间合同,约在2012年6月20

日入住。学生们入住前,我爱我家公司一工作人员代房东在京东商城上网购了一台万和公司生产的燃气热水器。2012年5月2日,该热水器由日昌盛公司安装,使用的排气管是原来旧热水器所用的、已经超过8年的旧排气管。相关证据表明,日昌盛公司没有安装燃气热水器的资质,其委派的安装工人也没

有安装该类燃气设备的职业技能证书。

家属们称,热水器用的是旧热水器的排气管,这根老排气管已超过8年强制报废的国家标准使用年限,且有破损。热水器水管与卫生间马桶的水管安装相连,这致使马桶冲水时会引发热水器点火开关意外启动燃烧,燃烧产生的一氧化碳通过破

损的排气管泄漏至屋内,而卫生间马桶的冲水开关失灵,呈长流水状态,这存在严重的安全隐患。

家属们还认为,万和公司应对热水器的安装质量负责,其指定热水器安装方根本不具备安装资质,安装工人也不具备《职业技能岗位证书》。7名被告均曾表示不担责。

□判决

热水器生产安装方担责60%

朝阳法院审理认为,热水器在安装时违反了相关规定,造成排气管漏气,导致该次事件发生。热水器生产方万和公司,委托没有资质的日昌盛公司安装,存在明显过错。日昌盛公司的安装工人没有资质,且在安装热水器时出错,其是日昌盛公司职员,事发时为职务行为,故其责任应由日昌盛公司承担。因此,万和公司、日昌盛公司应连带承担该次事故的

主要责任,承担60%的赔偿责任。

房东委托爱家营公司出租房屋,并负责维修和更换家里的热水器及配件等,其在热水器安装时未尽到安全注意义务,应承担该案的相关责任。我爱我家公司是房东出租房屋的居间人,该公司工作人员在热水器安装时存在疏忽。我爱我家公司没审查居住人数,故应承担该次事件的相应责任。爱家营

公司受房东委托租房,其约定房屋内居住人数为4人,但该房内最终住了6个人,故也有过错。综上,朝阳法院认为房东、爱家营公司、我爱我家公司应连带承担该次事件的主要责任,承担40%的赔偿责任。

被告方曾认为哈尔滨医科大学大庆分校也应对该事件担责,但法院认为校方已妥善履行自身义务,故对抗辩意见不予采纳。

据了解,哈尔滨医科大学大庆分校也是原告,校方曾与家属协商善后,并于2013年2月27日、3月2日向家属先期垫付90万元。家属们认为,应将该案的赔偿款优先偿付哈尔滨医科大学大庆分校垫付的90万元。朝阳法院认为,校方要求返还其先期垫付的90万元,因该诉求与该案不是同一法律关系,故在该案中不予处理,哈医大可另行解决。

判定赔偿额接近家属诉求

关于赔偿数额,朝阳法院支持了5名死者家属所诉请的死亡赔偿金、精神损害抚慰金、丧葬费、交通住宿费及误工费、医疗费等损失。

朝阳法院确认的死亡赔偿金均为家属们的诉求,每

人80.6万余元。据悉,家属们索赔的精神损害抚慰金均为20余万元。朝阳法院认为,死者父母含辛茹苦抚育孩子20余年,孩子风华正茂,即将学业有成,踏入社会之际却遭逢不幸,必然承受巨

大的精神创伤,故酌情确定精神损害抚慰金均为15万元。

因为路途远近及在京住宿时间不一,死者家属们所诉请的交通费、住宿费稍有差别。对此,朝阳法院酌情判

决被告赔偿1万元至2万元。

最终,朝阳法院确定5名死者家属获赔的数额在100万余元至101万余元之间,共505万余元。据原告律师介绍,5名死者的家属对判决结果基本满意。

□专家提示

更换 直排式热水器不能再

据北京市燃气户内安全科普基地主任、高级工程师陈力生介绍,此案中,出事热水器属于直排式燃气热水器。直排式燃气热水器燃烧后的气体是排在室内的,会留下安全隐患。

我国早在1999年10月1日起,浴用直排式燃气热水器就被明令禁止生产,2000年5月1日起,被禁止销售。陈力生介绍,目前,北京市场早已淘汰了直排式的热水器,但不排除个别住户仍然使用直排式燃气热水器。

陈力生提醒,仍然使用直排式热水器的消费者应当尽早更换热水器。因为通常将燃气热水器使用年限界定为8年,即使是允许销售的最后一天购买的直排式热水器,在2008年也已到使用年限。“超长时间的使用会导致热水器的完全燃烧情况降低,再加上它的排气方式不安全,因此现在仍然使用直排式燃气热水器的消费者应尽快更换”。

检测 定期用肥皂水测排风管

陈力生介绍,直排式燃气热水器与现在市场上的强排式热水器很好区分,直排式燃气热水器没有排气管道,而强排式燃气热水器都有排风管道。

陈力生说,虽然现在市场上的主流热水器均属于强排式热水器,但消费者在安装时也应当注意排风管道的安装位置,以免造成燃烧废气排放在室外后倒流。为防止排出的废气倒回室内,国家规定热水器排风管道伸出室外部分控制在一定距离,一些没有资质的安装队伍可能不会这么认真地遵循国家规定,因此陈力生提醒消费者在安装时应当注意。

对于已经安装燃气热水器的消费者,陈力生提醒称,最好半年或者一年对排风管道等进行检查,以免悲剧再次发生。“检查的方式很简单,涂一下肥皂水,如果肥皂水起泡了,就说明有漏风的情况发生。”

查证 安装维修者须戴上岗证

对于如何检查安装维修热水器人员是否为专业人士的问题,北京市公用事业科学研究所长助理高健中说,根据北京市要求,从事燃气燃烧器具安装、维修的单位必须取得相关资质。但是由于取得该资质的要求十分严格,并且需要大量资金投入,北京市内不少维修队伍尚未具备相应资质。

记者在《北京市燃气燃烧器具安装维修作业管理办法》中看到,其中第四条规定:“本市行政区域内从事燃气燃烧器具安装、维修活动的单位,应依法取得相应的资质……取得《建筑业企业资质证书》后,方可从事燃气燃烧器具安装、维修作业。未取得资质证书的,不得从事该项活动。”

高健中说,取得这一资质的企业才能从事燃气具安装维修,不具备资质的燃气具生产企业也可以委托有资质的企业进行安装维修工作。所以,他提醒消费者,涉及到灶具、燃气热水器、壁挂炉等燃气具安装、维修时一定要选择有资质的企业提供服务,确保安全。另外,根据规定,作业人员入户工作时,还必须佩戴本市统一制式的上岗作业证件。作业人员的相关信息可登录北京市市政市容委和区县市政市容委官网查询。

(据京华时报)